

昔日臭水沟 今朝景观河 绿色生态为美丽首府铺就宜居底色

●本报记者 刘丽霞 文/图

“真没想到，短短十几年的时间，呼和浩特就发生了翻天覆地的变化，我们生活的环境变得更加秀美、宜居。”说起呼和浩特的变化，家住金桥开发区的王玉红赞叹不已。

王玉红回忆，2010年她搬到了千和泰·欣家园居住，那时，小区刚刚交付使用，周边的环境非常差。北边的小黑河是一条臭水沟，里面垃圾成堆。小区周边没有路灯，晚上黑乎乎的，一个人还有点不敢走。不仅没有通往小区的公交车，也不好打车，人们出行很不方便。令人没想到的是，一两年后，政府开始对小黑河进行彻底改造，硬化了河道，将雨水、污水管道分离，对沿岸进行绿化、美化、亮化，种植了多种乔木、灌木，过去大家避之不及的臭水沟如今成了景色秀美的景观河。后来，小区周边陆续开通了公交，安装了路灯，配套设施越来越齐全，群众生活非常方便。

“我们现在每天去河边散步、健身，累了还有椅子可以休息。河水清澈，水草繁茂，夏天可以看到野鸭等，我们没事就爱到河边走走，心情非常舒畅。”居住在金桥开发区华洲春晓的居民康洁开心地说。

说起环境的变化，回民区呼运小区居民赵小刚这样介绍，过去扎达盖河也是一条臭水沟，生活垃圾被随意倾倒在河里，那些年河水臭气熏天，人们经过时都捂着鼻子快速离开。后来政府改造了扎达盖河，河水变清澈了，周边环境得到彻底改善。现在扎达盖河沿线成了居民休闲散步的好去处。

我看青城新变化



小黑河一景

“过去大黑河河道被随意采砂破坏，河床千疮百孔，河中污水横流。现在经过改造的大黑河成了网红打卡地，我们全家每年都要去大黑河周边游玩很多次。大黑河郊野公园、露营地、军事文化公园很受孩子的喜爱。你看，现在的大黑河波光粼粼，多美呀！”市民吴梅指着大黑河水面

对记者说。

近年来，呼和浩特市实施的小黑河、大黑河、扎达盖河等改造工程，疏通了河道、改善了周边环境，使这些河流成为城市的一道亮丽风景线，为城市发展增添了灵气和活力，吸引了广大游客前来游玩。因为环境优美，空气清新，沿河两岸兴建了

许多居民小区和办公楼、学校、公园等，这些地段也成为很多市民的购房首选。

呼和浩特市着力推动实施生态环境改善举措，让绿色生态为美丽首府铺就宜居底色，让生态的“高颜值”变成经济的“高价值”，让人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续。

新城区：锚定目标促发展 担当提速抓落实

●本报实习记者 若谷

今年以来，新城区深入贯彻落实党的二十届三中全会精神、自治区党委十一届八次全委会精神和市委十三届八次全委会精神，针对干部精气神不够，执行力不强等问题，全面开展“担当提速”抓落实专项行动，聚焦干部选育管用全链条，多措并举，激励干部担当作为，推动产业蓬勃发展，促进项目提速增效。

今年6月，新城区成功引进内蒙古数据要素综合服务中心。该中心主要通过数据要素综合服务窗口为办事企业提供数据资产登记和综合咨询服务，并聚集数据要素上下游机构，形成数据要素全产业链生态，推进数字经济与实体经济深度融合，有效推动新城区、呼和浩特市、内蒙古自治区数据要素市场体系化建设发展。“截至目前，我们已经为5家企业出具了26张《数据资产登记证书》，为各行业、各领域企业提供600

余次数据要素政策背景、标准规范、实施路径、行业案例等综合咨询服务，帮助企业强化数据资产管理，让企业享受到数据要素的政策红利。”内蒙古数据要素综合服务中心负责人刘博伟表示。

内蒙古数据要素综合服务中心位于呼和浩特市数字标注基地。目前，呼和浩特市数字标注基地先后成功引进抖音集团数据中心、百度智能云(内蒙古)人工智能基础数据产业基地、八维通数智科技等近百家数字企业和数字交易平台，预计今年年底从业人数达到3500人以上，生产总值达到30亿元以上。

“今年9月，依托内蒙古数据要素综合服务中心、呼和浩特市‘建设数据要素综合服务中心 打造城市运营新模式’案例入选全国首批城市全域数字化转型典型案例。我们将以此为契机，围绕数据要素产业园申报，与‘担当提速’抓

落实专项行动结合，着力引进一批带动性强、经济效益好的强链补链优质项目，以龙头企业带动相关配套企业落户，推动新城区数字经济成势。”新城区行政审批政务局与数据管理局局长杨冬冬说。

一个个数字经济企业的落地生根，离不开新城区各单位党员干部的积极作为与全方位支持。今年以来，新城区全面开展“担当提速”抓落实专项行动，以激发干部勇于担当、攻坚克难、狠抓落实为切入点，囊括保增长、拓产业、抓管理、促商贸四方面22项具体工作。通过健全完善工作机制，长效化常态化提速增效抓落实，制定《在基层工作一线考察识别干部激励担当作为的实施办法》，建立后备干部推荐机制，通过专项调研、党组织推荐、处级干部推荐、日常发现等方式，多角度、全方位了解干部

在重点工作一线中的现实表现，突出正向激励主基调，形成能者上、庸者下、劣者汰的干事创业氛围，坚定不移锚定“三高一律”发展定位，推动经济社会各项事业实现质的提升和量的增长。

“新城区严格按照内蒙古自治区党委组织部关于《加强领导干部政治素质考察办法》的要求，既看干部平时考核的工作成绩，又看抓企业、抓产业、抓项目中的实际担当作为。截至目前，新城区一共为全区440余名科级干部建立政治素质档案，为涉及经济金融、招商引资、基层治理、法治建设等重点难点领域调整补充干部182人次，建立了经济金融、科技创新、城市建设、农业农村、医疗卫生5大领域专业干部库，为呼和浩特市高质量发展提供坚强的组织保证。”新城区市委常委、组织部部长姜子家表示。

十三届市委第六轮巡察完成进驻

按照市委统一安排部署，截至8月27日，市委第六轮巡察6个巡察组完成进驻工作。被巡察党组织分别组织召开巡察进驻动员会，各巡察组组长作动员讲话，就深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神以及新修订的《中国共产党巡视工作条例》提出贯彻意见，同时对高质量完成巡察任务提出要求。

会议强调，巡察是党章赋予的重要职责，是推进党的自我革命、全面从严治党的重要制度安排。本轮巡察针对3个市委部门、5个政府部门、2个直

属事业单位和市中级人民法院、市人民检察院开展常规巡察，突出政法系统和宣传系统，加强与市委政法委开展“巡督联动”，强化与9个旗县区开展“上下联动”巡察，是落实党章规定的具体举措，也是强化政治监督的有力行动。巡察组将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻巡视工作方针，以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚力“六大产业集群”开展政治监督，督促被巡察党组织和党员干部坚定扛牢“首善之地”的使命担当，为推动首府高质量发展作出贡献。现场巡察期

间，巡察组将围绕党中央决策部署在基层的落实情况、履行党的领导职能责任情况、履行全面从严治党责任情况、群众身边不正之风和腐败问题情况、基层党组织和党员队伍建设情况、巡察整改和成果运用情况等六个方面开展巡察监督，着力发现和推动解决被巡察党组织存在的突出问题。

被巡察党组织主要负责人表示，将深入学习贯彻党中央、自治区党委和市委有关巡察工作的部署要求，切实提高政治站位，以高度的政治责任感全力配合巡察组工作。以巡察为契机，深入查找和解决落实全面从严治党政

部署、落实全面从严治党政治责任等方面存在的偏差和问题，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉，6个巡察组现场巡察60天左右，期间设立专门值班电话、邮政信箱、电子邮箱等。主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重要岗位领导干部的来信来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律以及巡察整改等方面问题反映。受理信访时间截止到2024年10月26日18时。

十三届市委第六轮巡察进驻一览表

组别	组长	被巡察单位	访地点	值班电话 (8:00-18:00)	邮政信箱	电子信箱
第一巡察组	王雁麟	市委网络安全和信息化委员会办公室	乌澜大酒店 B座7016房间	0471-3289003	呼和浩特市2581信箱	ssjswdllxc001@163.com
		市中级人民法院	乌澜大酒店 B座8007房间			
第二巡察组	贺莉	市司法局	乌澜大酒店 B座8007房间	0471-3289009	呼和浩特市2582信箱	ssjswdllxc002@163.com
		乌兰夫纪念馆	乌澜大酒店 B座9015房间			
第三巡察组	庞莉	市公安局	乌澜大酒店 B座9015房间	0471-3289001	呼和浩特市2583信箱	ssjswdllxc003@163.com
		市外事办公室	乌澜大酒店 B座1015房间			
第四巡察组	杨军	市投资促进局	乌澜大酒店 B座1015房间	0471-3240025	呼和浩特市2584信箱	ssjswdllxc004@163.com
		市人民检察院	乌澜大酒店 B座1115房间			
第五巡察组	宋晨	市委宣传部	乌澜大酒店 B座1115房间	0471-3250035	呼和浩特市2585信箱	ssjswdllxc005@163.com
		市融媒体中心	乌澜大酒店 B座1215房间			
第六巡察组	么红霞	市委政法委员会	乌澜大酒店 B座1215房间	0471-3240032	呼和浩特市2586信箱	ssjswdllxc006@163.com
		市统计局				

备注：受理信访时间截止到2024年10月26日

全市干部 数字化能力提升培训班开班

本报讯(记者 梁婧婧 实习记者 贾思敏)10月15日，全市干部数字化能力提升培训班在呼和浩特市党校开班。

开班仪式后，国家数据局政策规划司相关负责人以《深入学习贯彻习近平总书记关于数据发展和安全的重要论述精神，加快推进数据基础制度建设，激活数据要素价值》为题进行了专题授课。重点围绕准确把握数据要素价值、赋能高质量发展提供了指导和方向。

参加培训的党员干部纷纷表示，会进一步提升数字化素养，积极探索数字化在工作中的应用场景，为推动首府数字经济高质量发展贡献智慧和力量。

呼和浩特市出台家庭医生 签约服务内容基本项目参考清单

本报讯(记者 梁婧婧)10月15日，记者从呼和浩特市医疗保障局获悉，为进一步规范呼和浩特市家庭医生签约服务，提高家庭医生签约服务质量和效率，市医疗保障局、市卫生健康委联合市财政局制定《家庭医生签约服务内容基本项目参考清单》(以下简称《基本项目清单》)。

据悉，《基本项目清单》明确了医疗卫生机构家庭医生团队在签约服务过程中应该提供的基础服务项目，包含十类重点人群和非重点人群的十一类基础服务包，并鼓励针对辖区内健

康人群、高危人群、患病人群和康复期人群的不同健康需求制定个性化签约服务包。各医疗卫生机构结合不同签约人群需求，以及基层医疗卫生机构和家庭医生团队服务能力，确定适宜的签约服务包，增强签约服务吸引力，为签约居民提供具有针对性、防治结合、持续有效的分类健康管理服务。

家庭医生签约服务以服务包的形式按周期服务，涵盖基本医疗、基本公共卫生和健康管理服务，可满足签约居民多层次的健康需求，进一步实现基层服务模式的转变。

内蒙古新质生产力 技术学会研究院成立

本报讯(记者 高翠清 李海珍)10月13日下午，内蒙古新质生产力技术学会研究院成立大会在呼和浩特举行。

据了解，该研究院是内蒙古新质生产力技术学会直属新型智库研究机构，致力于内蒙古因地制宜发展新质生产力理论、政策、产业、“十五五”规划等研究，并基于十二盟市“新质生产力加速器”为地方高质量发展和中国式现代化提供产业与社会实践指导，旨在成为内蒙古地区新质生产力研究

与应用的引领者，为推动内蒙古经济高质量发展、产业转型升级和科技创新提供有力支撑。

成立大会上，内蒙古大学经济管理学院教授、博士、硕士研究生导师李鹏作了题为《新质生产力视角下的内蒙古产业结构优化》的主旨演讲。内蒙古新质生产力技术学会研究院与内蒙古化工职业学院签订了《内蒙古新质生产力技术学会因地制宜发展新质生产力学术课题委托框架协议》。

呼和浩特：今冬供热全面开启

(上接第1版)
居民家中暖气不热怎么办?

“供热初期，有个别居民家中存在暖气不热的现象，居民可以先自行操作解决。”富泰热力公司生产技术部副部长赵鹏介绍，造成居民家中暖气不热的原因有很多，使用挂暖的用户可以打开排气阀进行排气。使用地暖的用户可以先把回水管关闭，打开进水管，逐环排查。如果还不热，可以把滤网拆下来进行清洗。这样操作后如果还是不热，可以及时联系各供热企业的客服人员。富泰热力公司的客服电话是18504811815和961650，客服人员24小时接听电话并及时解答。客服“双管家”也能上门为用户提供问题，排查解决用户存在的各类供热问题。

金桥供热分公司运营三所：上门为用户解决供热问题
“今年我们更换了历年存在供热问题的热力站的换热片、循环泵、补水阀和一次、二次管网的站内阀门；更换了楼宇内的二次管网、立管和腐蚀严重的供热管道以及居民家的入户端供热阀门。与往年二次供热管网跑冒滴漏的维修数据相比，今年

维修次数大幅下降。这几天我们正在上门对居民家的供热阀门进行检查，给居民免费清洗滤网。”15日，市燃热集团城发金桥供热分公司运营三所所长郭瑞强介绍，金桥分公司有用户2万户，有21座热力站，供热面积280万平方米。9月15日开始对二次供热管网陆续注水、冷运、调试。10月8日，热源厂陆续开始升温，现在供热效果良好。

“现在，位于金城小区的热力站供水温度36℃，回水温度33℃。我们会根据天气情况随时进行调整。”金桥供热分公司运营三所副所长靳志国介绍。

居民：家里来了暖 心里很温暖
“我家从10月10日开始有了暖气，不再像前段时间降温后阴冷阴冷的，现在一回家热气扑面而来，很舒服。家里来了暖，我们心里也很温暖。”15日，记者在赛罕区民馨苑小区采访时，8号楼3单元1楼东户居民董女士高兴地说。

随后，记者走进轻工花园小区3号楼杨庆东家，只见他穿着一身睡衣。“昨天就来暖气了，挺暖和的。”杨庆东说，他一点儿也不觉得冷。

首府：交通版图日新月异 路网升级畅通无阻

(上接第1版)呼和浩特东站的建设有效缓解了既有呼和浩特火车站的运输压力，同时与城市布局相适应，对提升铁路客运服务质量和水平具有重要意义。

“从绿皮火车到高铁、动车，现在人们不用再去车站排队买票，在手机上就能提前买票，凭身份证刷脸就能进站上车，出行真是太方便了。”说起近年来的出行变化，凌宇感慨万千。

“前几年我来呼和浩特，感觉交通非常拥堵，现在呼和浩特有二环路、三环路还有好几座高架桥。路通了，人的心情也舒畅了，沿路还能欣

赏美景。”鄂尔多斯市的刘洋滔滔不绝地说着呼和浩特的交通变化。

市民顾蕾也有切身体会：“2007年我在回民区光明路居住，因为堵车，到金桥上班往往要两个小时，那时冬天坐公交车很冷，打出租车也很难。现在人们出行有了更多的选择，从金桥帅家营、内大南校区坐地铁2号线到呼和浩特站只需十几分钟。公交车坐着也舒服了，还有空调吹着暖风。公交线路也多了，好多都延伸到了郊外农村，村民到市区也非常方便。我周末或假期喜欢领着孩子坐公交车去郊游，欣赏呼和浩特的美丽乡村。”